

EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

Condiciones de suscripción.—Las suscripciones empiezan el 1.º y 15 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripción se adelantará, y puede hacerse para fuera por medio de un correo ó libranza a favor del administrador de «El Constitucional» en esta certificada.

Se admiten remitidos y comunicados a precios convencionales.—No se devuelve ningún original.

Precios de suscripción, anuncios y comunicados.—En esta capital un mes, 7 rs.—Trimestre, 20.—Fuera, trimestre, 25.—Teniendo que pagar contra los suscritores, 25.—Anuncios, 15 cént. de real línea del tipo 9 á los suscritores y 30 á los que no lo sean. En la sección local y en gacetas, 1 real línea.

La redacción de «El Constitucional» se halla establecida en la calle Mayor, núm. 3.—Administrador, D. Antonio Carratalá y Bessia, Jorge Jann, núm. 16.

Año IX.—(SEGUNDA ÉPOCA.)

VIERNES 23 DE OCTUBRE DE 1874.

Número 1866.

DENTISTA.

Construcción de dentaduras atmosféricas por el profesor dentista de Madrid don Juan Nogués hijo. En Alicante, paseo de Méndez-Núñez número 6, principal.

Sucursales.—En Madrid, D. Bernardo Juan Nogués, Puerta del Sol, 6, principal.

En Lisboa, D. Juan María Nogués, rue de Oiro 14, 6.

LA PAZ.

Al gran emperador romano César Octaviano Augusto no le era grata la guerra, así como ansiaba con todas las veras de su alma la paz; por eso solía llamarla con frecuencia: «¡Bello es el laurel, pero sin fruto!», y aunque científicamente en manera alguna puede admitirse tal aserto por ser falso de toda falsedad, lo aceptamos con gusto en su sentido metafórico, que es en el que seguramente lo manifestaba tan ilustre príncipe, que tanto ya de sus guerras en España y en los países de los Alpes, y deseoso de la paz, supo ganar á los impudicos y violentos Partos con refinado arte y cerrar por largo tiempo las puertas de Jano.

¡Cuán grande, cuán admirable contempló á este gran administrador del imperio, deseando y realizando la paz!

No me lo presentéis ni viniendo en Módena y Aaccio al triunviro Antonio, ni destruyendo en Filipos al partido republicano, ni rodeándose de muchos y valientes guerreros, ni organizando su famoso estado militar, no; presentádmelo amante del pueblo, mejorando la administración provincial, haciendo florecer la industria, la agricultura y el comercio, abriendo nuevos caminos y construyendo acueductos y canales preciosos, reformando las leyes y la justicia, favoreciendo á los hombres ilustres, y sobre todo esto, deseando y realizando la paz, y le rendiré el culto de mi mas profundo y afectuoso respeto.

La paz, bella y seductora palabra que hace latir el corazón de los hombres honrados, de los temperamentos sensibles, hasta de los verdaderos patriotas, si la aplicamos á un país desgarrado como el nuestro por la guerra civil; la paz, deseo veheméntísimo indeleblemente grabado en el alma de los que comprendiendo los intereses de un pueblo minado por las disensiones, quieren solo que luzca pronto su génio dulce y apacible y desaparezca para nunca volver la terrible discordia que siembra siempre la zizaña y las desgracias por doquiera pasa; la paz, bellísima matrona de aire dulce y encantadora postura, á cuya sombra la justicia es una verdad, como el progreso una fausta realidad; á cuyo amparo el filósofo medita sus trascendentales problemas, el hombre de ciencia se dedica con tranquilidad á las investigaciones con que aquella le brinda; el escritor hace sudar con gran provecho la prensa á favor de la sociedad; el artista se afana en esculpir en mármoles, lienzos ó bronce las gallardas creaciones de su talento; el industrial trabaja afanosamente para conseguir una desahogada posición; el labrador riega con gusto los campos que cultiva con el sudor de su frente, y hasta el artesano se dedica á sus mecánicas faenas con las garantías que solo ella le puede ofrecer.

La paz es la prosperidad, es la dicha, es la verdadera, la única base de la felicidad de un pueblo. Y la paz no la desean solo las almas pusilánimes, ni los caracteres mas ó menos belicosos, ó mas ó menos pacatos; no: á la paz aspiraron lo mismo Carlos I y Felipe II, en cuyos reinados el sol no se ponía en los dominios españoles, y que hacían temblar á la Europa entera con solo mover su mano, que el literato Felipe IV y el Augustulo de la casa de Austria Carlos II; porque la paz es tan necesaria á todo pueblo, como el rocío á las flores; pues si éste las mantiene lozanas, también la paz fomenta el trabajo, engendra la moralidad que se eclipsa en tiempos de revueltas, y es la base de todo adelanto, de todo progreso; y sabido se está que el trabajo, la moralidad y el progreso son como el pistilo, el cáliz y la corola para las flores; esto es, sus grandes elementos de vida y de prosperidad. Por esto mismo los monarcas anteriormente mentados tuvieron que valerse de la paz para conciliar campañas, que si muchas veces favorables, les eran algunas bastante adversas, necesitándose en una y en otras de aquella, ya porque la suerte de las armas así lo exigiera, ya por conveniencias ó cálculos europeos, ó ya también porque los asuntos puramente interiores lo demandaran á voz en cuello. Y así tenemos que con la paz de Cambray tan favorable á

España, la suspensión de una guerra en la que nuestra patria había vencido á los romanos, milaneses, venecianos é ingleses, dando con ello respiro á la nación tan cansada de batallar; con la de Chateau-Cambresis, una tregua á la guerra armada, si bien el comienzo de la diplomática en que tanto se distinguía Felipe II; con la de Munster, la terminación de la de los treinta años, que consumió los tesoros del Naevo-Mundo, derramando abundantísimamente sangre española y flamenco; con la de Aquisgram, las invasiones de Francia en los dominios de España; y aunque con las de Wervins, Lisboa, Nimega, la diplomática de Riswick, Basilea y Amiens, perdió mucho nuestra nación bajo el concepto material y algo bajo el moral, tuvieron sin embargo la ventaja de proporcionar descansos más ó menos largos á nuestra nación tan necesitada de ellos, y de abrir, como todas, la casa del comerciante, la fábrica del industrial, el despacho del hombre de ciencias, el estudio del artista, el campo al labrador y la prosperidad y bienestar á la nación entera.

Y ya que de la paz escribo y la pacificación de España deseo, permitidme que os anuncie en lo lejano día en que el rimbombé de los cañones del Norte, del Centro y de Cataluña serán reemplazados con los golpes de martillo del sufrido trabajador, y con los del azadon del honrado agricultor; que á la profunda tristeza que nos aqueja sustituirá la alegría, si bien algun tanto acibarada por los recuerdos que apenarán á millares de familias; que tras el fragor del combate vendrá el ruido de las fábricas y el movimiento mercantil; tras la pólvora que mata, el trabajo que vivifica y robustece; tras los saqueos é incendios que al destruir las ciudades ponen de manifiesto los instintos de los modernos vándalos que los perpetran, haciéndonos desear un nuevo Belisario que les haga desaparecer de Europa, las nuevas construcciones, los nuevos adelantos, la nueva vida; tras las lágrimas y quejidos de dolor de muchos, las sonrisas y los hurras de alegría de casi todos los españoles; y en una palabra; el orden tras la confusión que aun observamos, la tranquilidad tras la agitación; la prosperidad tras la decadencia; y la dicha tras tanto infortunio, tras tanto penar.

¡Qué día mas grande el de la pacificación de España! ¡Qué momento mas feliz aquel en que deje de pasear el carro de la guerra nuestras mejores provincias, llenando los hospitales de españoles heridos, y los campos de hermanos muertos; en que las poblaciones no se iluminen con las fatídicas llamaradas del incendio, ni vean amontonarse los escombros de arruinados edificios ó de destruidos muebles; en que las mieses sirvan solo de alimento al hombre y no de alfombra á los caballos; en que la caridad, ese oxígeno del catolicismo tan necesario en la existencia de los pueblos cultos como aquel incoloro gas á la vida del individuo, siente nuevamente sus reales en España que tanto la venera, que tanto la practica, abriendo los brazos de los que hoy pelean con terrible é injustificada saña, confundiendo así los latidos de sus corazones, las aspiraciones de sus almas; en que se devuelva á la madre, dulcísimo sér sin el que sería el mundo un páramo espuesto á los encontrados y malévolos vientos que agitan las pasiones, el pedazo mas querido de su corazón, el hijo de sus entrañas, que forma su felicidad, su mundo, su todo, y que quizá ha derramado ya su sangre, ó hecho verter la de otros españoles que también tienen una madre afectuosísima que los quiere como solo las madres saben querer, que se mira en ellos, que son las luminosas estrellas de su horizonte, los tiernos pimpollos de su alma delicada, los objetos de sus amorosos trasportes, y que esa madre llora y se desespera porque está el hijo en fratricida guerra y no sabe si volverá á imprimir en su frente el ósculo de su cariño y de su filial reconocimiento, ó si solo podrá ya contemplarle en el lecho del dolor, pálido, macilento, decaído, con apagados ojos, con afónica voz, batiendo sobre el Azrail sus negras alas y esperando recoger su último suspiro, su última mirada; y en que finalmente desaparezcan las terribles escenas que solo el teatro de la guerra da de sí, y sean reemplazadas por una parte con otras dulces, tiernas, que inspiren admirables elegias á los modernos Ríojas y Melendez, que rebosen sentimiento, y por otra con adelantos que representen la elevación de nuestra querida España en lo político, en lo moral, en lo científico, en lo industrial, en lo literario y en lo agrícola.

Y vendrá tan deseado momento, y lucirá tan bonancible día, porque nos encontramos en el año 39 de la pasada guerra; porque la bandera absolutista está hecha girones por los escosos de

sus defensores, por las bayonetas de sus partidarios, porque el foco principal de la guerra civil empieza á emitir los resplandores de la última llamarada desde las cumbres del Norte; porque la frontera francesa se abre para recibir ógano á Carlos el Tercero, como se abrió antaño para que la pasara su abuelo en dirección á Francia; porque al nuevo Pretendiente se le enseña ya el camino de Villafranca y se le prepara también la pluma con que ha de reproducir las proclamas del hermano don Fernando VII; porque están divididas las huestes del candidato absolutista en mil bandos, no entendiéndose unos á otros, ni pudiendo hacer nada útil, oportuno ni ventajoso á la causa; porque, efecto de estas discordias, hay bastantes Urbistondos, Latorres, Lardizabal é Iturbides, actualmente en el Norte, que introducen con su actitud el desorden y la confusión entre sus correligionarios, haciendo mas precaria la situación de los carlistas; porque la discordia y la desconfianza minan por completo el real de D. Carlos; porque se fusila ya inhumanamente en Estella á los jefes carlistas como en el año 39; y porque, finalmente, la situación desesperada de las provincias del Norte reclaman vehementemente y á toda costa paz, que les dé tranquilidad y á cuya sombra reparen los desperfectos sufridos en tan larga guerra, sin que promueva aquel mágico grito la refinada sagacidad, la fecundísima imaginación, la extraordinaria travesura de un nuevo Avinarena, sino la esperanza de futuros y próximos días tranquilos, prósperos, de hermoso sol, de despejado horizonte, impregnados de lozana vida, saturados de felicidad, que llenen los deseos de la inmensa mayoría de los españoles; que realicen el sueño de los verdaderos patriotas, que cumplan la aspiración de la Europa constitucional y de la no constitucional, y que traigan finalmente el sosiego y la mas completa dicha sobre nuestra ahora infortunada nación.

Y no se crea que intentamos seducir con gratuitas suposiciones, ni deslumbrar á los incautos con estudiadas palabras, no; el descontento reina entre las huestes de D. Carlos como en los últimos tiempos de la pasada guerra; pero los absolutistas de nuestros días, que van acercarse la única solución digna y nacional que hay en España, y que saben por treinta y un años de continuada experiencia que la forma representativa respeta sus fueros, sus franquicias y sus libertades, no pueden tener obstinación en defender sus constituciones mas que contra gobiernos republicanos que no han podido inspirarles ninguna confianza, pero no contra el actual eminentemente conservador, ni mucho menos contra los monárquicos-representativos, que les han demostrado su tolerancia de una manera indubitable.

Además, como muy oportunamente dice *El Diario Español*:

«El carlismo ha visto que el país no escasea los recursos para la guerra y que es imposible vencer el espíritu liberal de los pueblos: teme la llegada del invierno, con sus grandes dificultades para la lucha en condiciones desfavorables; se convence de que los demagogos, los intransigentes, los enemigos de la religión, los destructores del ejército, los desorganizadores de la sociedad están vencidos, y de que vuelven á imperar en todas las esferas las ideas de orden y gobierno; calcula que un día, mas ó menos próximo, podrá venir una solución monárquica, que ponga á salvo todos los intereses y disipe los odios y los rencores; aguardando, en fin, que el auxilio moral que á los procedimientos del partido conservador ofrecen las potencias extranjeras, podrá facilitar soluciones convenientes, á las que cualquier hombre político se adherirá, sin menoscabo de su decoro, de sus antecedentes, ni de sus doctrinas. Todo eso hace vacilar á muchos jefes de la insurrección carlista, y como entre ellos hay algunos, quizá los que mas valen, que están en aquellas filas, completamente fuera de su puesto, que llegaron á ellas empujados por las circunstancias ó por insensatas persecuciones, y cuyo propósito fué hacer la guerra á las ideas demagógicas y disolventes, no es extraño que se aguarde con ansiedad el día que, convencidos de su situación, procuren devolver á la patria el reposo perdido.

Ahora bien; tratándose de una guerra civil, con las circunstancias que acompañan á la presente, por la época en que se inició con mas vigor y por las razones, buenas ó malas, en que pretendió apoyarse, ¡qué es lo que mas conviene, no solo á la patria, sino al partido liberal! Que la guerra termine cuanto antes y á costa de cualquiera clase de sacrificios. Si es preciso que callen los artilleros y hablen los diplomáticos, sea en buen hora. Si es necesario dar satisfacciones á cierta clase de senti-

mientos, dándose mutuamente. En una palabra: todo cuanto tienda á ahorrar torrentes de sangre y ríos de oro, pudiendo, sin embargo, sacar á salvo las libertades públicas, y el sistema constitucional y representativo, merecerá el aplauso del país.»

Paz es, pues, lo que desea el país y la Europa entera. El pensamiento de la paz el que absorbe nuestra inteligencia. El sentimiento que la paz inspira el que forma en las actuales circunstancias el pan de nuestra alma, el mas vehemente deseo de nuestro corazón.

Si es la paz la dicha, el progreso y el bienestar de todo pueblo, ¿por qué no se le dá pronto al español; por qué vivimos aun en la desgracia; por qué estamos paralizados; por qué nos consumimos terrible malestar; y seguimos vertiendo lágrimas y derramando sangre y arruinándonos por completo?

Oigan la voz del patriotismo los que deben oír; sientan, si no hacen lo que deben, la tonante tempestad del remordimiento en sus corazones los que no reparan, pudiendo, tantos males; y obren con abnegación, con valor y con plausible energía los que pueden hacerlo, para recibir en pago de tan digno proceder la gratitud del pueblo español, la consideración de Europa entera y los eternos aplausos de la Historia.

Valencia 17 de Octubre de 1874.

Un verdadero amante de España.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

LOS PARTIDOS Y LA REVOLUCION.

Cuando llegan en la historia de los pueblos esas que un eminente publicista llama «grandes condensaciones del tiempo», esos cambios, esas transformaciones profundas, cuatro fuerzas distintas y contradictorias, cuatro escuelas luchan por apoderarse del acontecimiento para acelerar su marcha á fuerza de violencias amparar su desarrollo procurando convertir la nueva transformación en ley definitiva é inmutable.

Como si la sociedad no obedeciese á leyes tan permanentes como la naturaleza y el espíritu; como si la vida no fuese otra cosa en todos sus dominios que marcha, movimiento y desarrollo continuo; como si la vida de los pueblos, la historia entera no fuese otra cosa que una grande, inmensa revolución, apenas sobreviene una de esas crisis providenciales en que cae por tierra un ideal gastado para alzarse otro ideal en satisfacción de necesidades ineludibles, ciertos espíritus enfermos y apocados cambian y se espantan; creen ver la muerte en lo que no es otra cosa que renovación y aumento de vida, y abrazados á sus perdidos ídolos pugnan y se esfuerzan impotentes por hacer volver el sol á su Oriente, á su fuente el río.

«El mundo está desierto desde que desaparecieron los romanos», gritaba doliente y acojonada una voz, allá, en medio de la confusión que caracteriza á la Edad Media; y ese grito lastimero ha venido resonando de continuo entre el estallido de todas las revoluciones.

Pero otros hombres, otra escuela, peligro constante del progreso y escollo de la libertad, quieren empujar el principio de improviso, sin preparación y violentamente hasta sus últimas consecuencias; quieren llevar el ideal á la utopía, la libertad á la licencia corrompida y tumultuaria.

Pasión que arrebatada y no discurre, rayo que deslumbra y no ilumina, terremoto que todo lo conmueve, no sabe fundar nada, no ha sabido hacer otra cosa que multiplicar las agitaciones de los pueblos mas que ruinas y sangre, cenizas y trastornos. Es un exceso de sentimiento y un defecto de razón, es la ebullición desordenada de la vida, no el movimiento regular y acompasado del corazón. Por eso no representan el progreso por mas que alce su bandera y pronuncien su nombre.

Méno arrebatados y violentos, méno irreflexivos y apasionados, otros hombres, elemento indefectible también en la hora suprema de las revoluciones, no bien cumplido el progreso anterior, quieren realizar un nuevo progreso por la vía pacífica de la reforma, no por la revuelta y el motín; quieren empujar la sociedad á la realización de nuevos ideales apenas un momento en pie el ideal conquistado, y sin comprender que todo progreso político necesita un largo período de preparación y propaganda, y desconociendo á la vez que la sociedad, como sér eminentemente complejo, tiene otros órdenes importantísimos de vida, otras múltiples esferas de actividad, se empeñan en lanzarla á los azares de nuevas reformas y de agitaciones interminables, con perjuicio grave de ese

mismo derecho que tanto parecen amar, y con perjuicio no menor de altísimos intereses.

El partido reformista, el partido del progreso pacífico, tiene su misión que cumplir, misión de apostolado y propaganda, de preparación para el porvenir; pero si olvida sus deberes, si abandona su misión, si el apóstol se trueca en intrigante cortesano y el tribuno en conspirador, si aspira á ocupar el poder antes de haber hecho suya la opinión, entonces es no mas una perturbación lamentable, rémora del progreso y escollo de la libertad.

Por fortuna para los pueblos, cuando sobrevienen esas gloriosas pero también temibles crisis, al lado de la pusilanimidad egoísta y la preocupación fanática de la pasión violenta, la intemperancia y el ardor reformista irreflexivo é inconsiderado, surge constantemente otro elemento político, custodio del progreso realizado y amparo firme de los mas sagrados y fundamentales intereses públicos.

Partido reformista ayer, tal vez conspirador y revolucionario cuando la conspiración y el alzamiento eran único camino para llegar á la conquista del derecho desconocido y menospreciado, mira por fin cumplido su deseo, satisfechas sus aspiraciones tras largos días de sufrimientos y amarguras, de grandes esfuerzos y quebrantos sin cuento, y ama su ideal realizado con todo el intenso amor que le inspira el recuerdo de sus pasados infortunios.

Partido además esencialmente práctico, sabe cuánto cuesta pasar de la idea al hecho, sabe cuántas dificultades presentan esas que un orador insigno llama tristes asperezas de la realidad, y satisfecho del presente, que es su creación, recela y teme marchar impremeditadamente hacia el porvenir, que sería peligro inminente de ruina, y huye reueltamente del pasado, que sería su vergüenza y la renovación de su propio martirio.

Tal es la misión de las escuelas conservadoras en todas y cada una de las crisis revolucionarias que los pueblos atraviesan en su marcha providencial de progreso en progreso incesante, y tal es hoy en nuestra patria la misión del partido constitucional, que por fortuna empuña las riendas del poder.

El Código inmortal, síntesis de nuestra gran revolución, entraña todavía libertades vírgenes é intactas unas, profanadas lamentablemente otras por el abuso, y estas libertades, estos derechos son todavía, y quizás por mucho tiempo, alimento bastante para el actual presente momento. Guardar, pues, incólume tan preciado depósito contra todo género de ataques, contra el peligro de esos elementos cuyos caracteres hemos bosquejado, es la misión gloriosa de nuestro partido, hasta que cumplido plenamente el progreso gigante que representa, sea ya posible ese porvenir, que será también en parte, aunque indirectamente, obra de su fecunda iniciativa.

(La Iberia).

SECCION POLITICA.

Alicante, 23 Octubre 1874.

LO QUE MAS NOS INTERESA.

Creemos que nuestros compatriotas todos, no tendrán á mal que sigamos ocupándonos de la cuestión relativa á la interrupción del ferro-carril, hasta que la veamos satisfactoriamente terminada.

Hace ya tiempo que venimos con sagrado la parte principal de nuestro periódico á un asunto que tan de cerca interesa á todos los habitantes de nuestra provincia y á muchos de las limitrofes: aun antes de suspenderse la circulación de los trenes, ya indicamos la conveniencia de escalonar dos mil hombres del ejército en las estaciones de la vía desde Aranjuez á San Vicente, para evitar, no solo los desmanes que los carlistas suelen cometer con los viajeros, sino la destrucción de las obras anexas al ferro-carril, y la aclimatación de pequeñas facciones en un país que, á pesar de no ser adepto á la causa de don Carlos, no cuenta con medio para impedir que esos feroces

sectarios del absolutismo, talen los campos y entren á saco en las poblaciones de corto vecindario, como ha sucedido recientemente, cometiendo crímenes cuyo solo relato horroriza.

Después, cuando ya la compañía del ferro-carril del Mediterráneo, á consecuencia, segun parece, del fusilamiento de sus empleados en la estación de Pozo Cañada, acordó suspender la circulación de los trenes entre Alicante y Madrid; ocupándonos de la angustiosa situación en que se halla nuestro país desde que se le ha aislado de los mercados con que cambia sus mercancías, hemos escrito tres artículos consecutivos, en nuestros números del domingo, martes y miércoles últimos, en que tratando detenidamente la cuestion, indicamos lo que en nuestro concepto había que hacer para poner término á la crisis verdaderamente grave en que nos hallamos.

Con verdadera satisfacción, segun dijimos ayer, hemos visto que con nuestro pensamiento ha coincidido el de las corporaciones provinciales y locales; á consecuencia de lo cual han decidido aquellas dirigirse al presidente del Poder ejecutivo por medio de una comision, en que vayan representados la provincia, el municipio, el comercio, la propiedad y la industria; y en efecto, esa comision ha sido nombrada y revestida con amplios poderes para gestionar todo lo que pueda conducir al fin que se desea alcanzar.

Ya digimos que la indicada comision se compone del alcalde popular D. Francisco Mingot, del teniente de alcalde D. José María Fernandez, de los Sres. D. José Bas, D. Eduardo Campos y Sereix, D. Enrique Bushell, y D. Juan Leach, comerciantes y propietarios; y de D. Leopoldo Laussat, vice-presidente de la comision provincial, que fué designado ayer por dicha corporacion, para formar parte de tan autorizada comision.

Después de lo que hemos dicho acerca del vital asunto que nos ocupa, nada tenemos que añadir, puesto que hemos visto que nuestro pensamiento es el mismo que han adoptado los hombres influyentes de esta capital, para ponerle en práctica. Sin embargo, permitáse nos insistir en que la comision encargada de gestionar acerca del restablecimiento de las comunicaciones por la vía férrea, no debe perder de vista, que esa comunicacion, no puede subsistir con las condiciones de regularidad y seguridad que el comercio y los viajeros necesitan, si no se la garantiza destinando á la custodia de las estaciones y de los trenes una fuerza del ejército, que pueda evitar toda tentativa hostil, por parte de los carlistas, y toda agresion por parte de las pequeñas bandas de facinerosos que de vez en cuando se presentan en algunos puntos de la vía, levantando rails y cortando los hilos telegráficos, con lo cual introducen perturbaciones y alarmas que deben desaparecer por completo, si hemos de volver al estado normal que á tan poca costa puede restablecerse.

Nosotros estamos seguros de los buenos deseos, de las recomendables condiciones, y de la perseverancia y actividad que adornan á todos los señores que componen la comision á que nos referimos, y por tanto nos parece escusado indicarles lo que deben hacer para conseguir el pronto restablecimiento de las comunicaciones entre Alicante, Madrid y todos los pueblos que se hallan en el trayecto que separa á entrambas capitales, que es hoy, sin duda alguna, lo que mas nos interesa.

Después de escrito nuestro artículo de fondo, se nos ha remitido por el señor gobernador civil, un telegrama del señor ministro de la Gobernacion, en que participa que el de Fomento se promete restablecer en breve la circulacion de trenes que reclama el comercio de esta capital, garantizando su seguridad por medio de destacamentos en la vía.

Como se vé por el contesto del anterior telegrama, los deseos que hemos manifestado, haciéndonos eco de la opinion pública, respecto á que se garantice la circulacion de los trenes, han sido tomados en consideracion por el Gobierno. Alicante ha acogido con verdadero júbilo la noticia que adelanta ese telegrama, y que viene á satisfacer la legitima aspiracion de que vuelva á regularizarse el servicio de correos y la circulacion de los trenes de mercancías y viajeros, cuya paralización seria la muerte para nuestra capital.

Los guardias municipales de Orihuela, acaban de prestar un servicio de gran importancia, para aquella ciudad y sus alrededores, deteniendo y conduciendo á disposicion de la autoridad local, al conocido cabecilla carlista Pallares, que era el segundo jefe de la partida de Ruperto Saez, la cual ha cometido tantos robos, algunos de consideracion, en aquella comarca.

En la madrugada del miércoles 21 del actual, se hallaban dichos guardias vigilando en el camino denominado de las Casetas, cuando vieron llegar dos hombres que les infundieron sospechas, y apoderándose de ellos resultó que el uno era Pallares, y el otro uno de los carlistas de su partida: ambos se habian incorporado á la faccion Lozano cuando pasó por aquella ciudad, y al ser dispersados en Fortuna, se quedaron sin duda por aquellos alrededores hasta que el miércoles les llevó su mala estrella á caer en manos de los mencionados municipales. Se les encontró una boina, escapularios y corazones de Jesús; es decir, esos signos de torpe hipocresia tras los cuales esconden los carlistas el puñal del asesino, la ganzua del ladron y la tea del incendiario. Ambos fueron encerrados en la cárcel de Orihuela, como era natural.

El alcalde del Pinoso ha capturado tambien á otro carlista de los dispersos en la derrota que sufrió Lozano cerca de Fortuna.

Ignoramos el nombre de ese fugitivo, que será sin duda otro de los que tantos crímenes han cometido en su escusion por nuestra provincia.

A las seis y 30 minutos de la tarde, llegaron á esta capital, custodiados por tres compañías del regimiento Lealtad 227 prisioneros de la faccion Lozano, cogidos por la brigada Daban en el pueblo de Begarra, los que inmediatamente fueron trasladados al castillo de Santa Bárbara por el camino de San Blas; por lo que la mucha gente que, ansiosa de ver á los que tanto daño han causado en nuestra provincia llenaba el paseo de San Francisco, no pudo satisfacer su deseo.

A pesar de la concurrencia de curiosos que habia en la estacion, el desembarque de los presos y su conduccion se hizo con el mayor orden.

A las siete de la noche llegó ayer el tren mixto con los viajeros y la correspondencia. Esta mañana á las ocho saldrá para Madrid, llevándose el correo.

Una importantísima noticia nos acaba de ser comunicada por uno de nuestros correspondientes. Héla aquí:

« Vilches 21 de octubre de 1874. Mi querido amigo: A los cabecillas Lozano y Fuster ya no tienen que temerles ustedes por ahora. En este momento se encuentran presos en la cárcel de esta y con ellos el asistente del primero.

Los tres han sido presos por fuerza de Carabineros en la estacion de Linares, en el tren-correo, á las nueve de la mañana de hoy.

Suyo afectísimo,
El Correspondiente.
Creemos inútil encarecer la im-

portancia de esta noticia que prueba la completa disolucion de la partida que tan tristes recuerdos ha dejado á su paso por nuestra provincia.

Ya pueden darse por terminadas las conferencias del Congreso postal de Berna, que muy en breve se disolverá después de haber dado feliz cima á una importante obralargo tiempo há reclamada por una necesidad de imprescindible satisfaccion.

A todas las naciones era sumamente perjudicial esa desigualdad en los derechos que tiene que abonar la correspondencia por su tránsito en los demás países, que procede de las distintas condiciones con que se han hecho los diferentes tratados postales, desigualdad que algunas veces retardaba y dificultaba la circulacion de los pliegos, y que no podia evitarse sin que se viniera á un acuerdo comun entre la mayor parte de las potencias europeas, ya que no entre todas las del mundo.

Pero si este estado de cosas era perjudicial á las demás naciones, España es sin disputa la que mas de cerca y en mayor proporcion tocaba esos perjuicios.

Nuestra situacion topográfica y otras varias causas hicieron que España fuese siempre la que derechos mas altos pagase en el extranjero por el tránsito de su correspondencia, y de este modo se comprende y se explica que sus cuentas internacionales ascendiesen á sumas exorbitantes.

En los trayectos á Inglaterra abonaba 37 francos 27 céntimos por kilógramo de cartas; 26 francos en el de Bélgica; 31 francos próximamente en los de Suiza; 18 en los de Italia, y 6 en el de Alemania.

Estas cifras probarán á nuestros lectores que España estaba mas interesada que nadie en la formacion de un tratado internacional de correos.

Hoy se ha logrado esto, merced á la iniciativa del gobierno de Suiza, á la que han respondido simultáneamente todas las potencias europeas y algunas del Norte de América.

Merced á este tratado, que empezará á estar en vigor desde 1.º de julio próximo, España habrá de satisfacer solo las insignificantes cuotas de dos y cuatro francos como máximo, segun la distancia que la correspondencia haya de recorrer.

Con los datos que dejamos apuntados puede formarse idea de las ventajas que nos reporta el tratado postal de Berna, á pesar de lo que algunos periódicos dijeron considerándole como de imposible ejecucion.

Por fortuna las naciones que han acudido al Congreso se han mostrado dispuestas á todo sacrificio en favor del bien comun, y de este modo se ha venido á un arreglo á todos beneficioso.

Suiza contará siempre entre sus glorias la de haber iniciado el pensamiento, que ha sido muchas veces discutido é intentada su realizacion, aunque infructuosamente.

Por su situacion especial ante las demás potencias, por su neutral criterio en cuantas cuestiones se están resolviendo en Europa, podia la república suiza mejor que ningún otro país llevar á cabo idea tan fecunda en resultados. Acaso si otra nacion lo hubiera querido sus esfuerzos se habrian perdido, porque atribuidos á miras mal intencionadas y ambiciosas, acaso habrian escitado los celos de algunos.

El día 8 quedó firmado el convenio y el reglamento para su ejecucion por los delegados de todos los países. Solo el de Francia, como ayer digimos, se ha abstenido de hacerlo, interin que la Cámara francesa le autorice competentemente para ello.

No terminaremos sin hacer presente nuestro agradecimiento á los delegados de cuantas naciones han acudido al Congreso postal de Berna por la acogida que han dispensado á nuestros representantes.

El *Journal des Debats* hace coro á lo dicho por *La Liberté* con respecto á la nota de nuestro celoso embajador en Paris, y dice que es cosa cierta que la vigilancia de las autoridades en nuestros departamentos del Mediodía es harto mas rigurosa y tambien mas eficaz que la de las autoridades españolas.

Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre el escandaloso hecho denunciado en la carta de Fuerterrabia, que publica un periódico, que sirve de contestacion á las palabras del periódico traspirenaico.

Por el ministerio de Marina se han dado las órdenes oportunas á fin de remover los obstáculos que se oponen al inmediato embarque de los 370 marineros que deben salir para la Habana.

Para ello se ha puesto ya de acuerdo con el señor ministro de Hacienda.

El Diario Español da cuenta, con referencia á una carta de Bayona, de que Mr. Nadaillac habia sido agraciado por el gobierno francés con el nombramiento de gran oficial de la Legion de Honor.

Nuestras noticias están conformes con las del colega, y sabemos de una manera indudable que Don Carlos ha dado orden á la Junta carlista de Bayona para que en su agosto nombre se ofrezcan las insignias de su nueva investidura al prefecto de los Bajos Pirineos.

Al recibir los batallones navarros la orden de operar un movimiento hacia Leon, contestaron unánimemente que no estaban dispuestos á salir de sus montañas. Consultados los guipuzcoanos y vizcainos dieron igual respuesta y únicamente los *aveniureros*, como ellos les llaman, se prestaron gustosos á obedecer las órdenes del Pretendiente, incitados por el botin que les esperaba recoger.

El telégrafo anuncia que el general Garibaldi se ha declarado contrario á las candidaturas separatistas de Niza.

No se concibe que el que tanto peleó por la unidad de Italia sea hoy enemigo de que esta se realice por completo.

Seguramente el célebre general no interpreta en estos momentos ni los sentimientos de su patria ni las aspiraciones de todos los liberales de Europa.

El Banco Nacional va extendiéndose ya por las provincias, nombrando en ellas sus directores que toman posesion de estos cargos previo juramento, absorbiendo los Bancos provinciales, constituyéndose, en fin, como lo que es, como el gran establecimiento de crédito general de España cuyos billetes han de considerarse como metálico efectivo por todas partes.

Publica *El Imparcial* un telegrama de su servicio particular, que tiene indudablemente gran importancia. Segun este telegrama, « las autoridades francesas se muestran deferentes con los agentes españoles. El prefecto de Burdeos visitó al cónsul de España, explicando la internacion de La Roca y ordenando otras. El barco *Nieves*, cargado de armas, ha sido apresado en Socoa y entregado al Sr. Alarcon, que pide marineros españoles para conducirlo á España. La prensa francesa se muestra más mesurada. La Bolsa en alza.»

Tal es el telegrama del colega que habia producido universal contento. Nos felicitamos por este casi primer resultado del reconocimiento de nuestra nacion por la vecina república, y felicitamos tambien al gobierno francés por la conducta leal y amiga que parece iniciar al fin con nosotros.

Un periódico francés dice que la cuestion del gobierno de la vecina república era la de relevar de su cargo á Mr. Nadaillac, prefecto de los Bajos-Pirineos; pero que la publicidad dada á la nota de nuestro representante hace imposible ya la adopcion de semejante medida.

Si el periódico en cuestion quiere de este modo buscar una disculpa á la conducta de su gobierno, no logra ciertamente su propósito. Podria haber intenciones de relevar á Mr. Nadaillac, pero los hechos decian precisamente lo contrario. Tanto es así, que habiendo sido llamado á Paris el prefecto legitimista, como otros varios; habiendo tenido algunas conferencias con los ministros del Interior y de Relaciones exteriores, y cuando se espera-

ba su separacion del cargo que ejercer, con general asombro se le vió volver á él y seguir la misma linea de conducta que hasta entonces habia observado con los carlistas.

Además, que la nota del señor marqués de la Vega de Armijo sea ya conocida en su esencia, que contenga acusaciones graves para las autoridades de la frontera, no nos parecen motivos suficientes para que se continúe en una actitud que nunca debió adoptarse, ni para que se formen decididos propósitos de persistir en ella.

Lo lógico seria lo contrario; pero la lógica no parece ser ahora el distintivo de la prensa francesa.

Los diarios de Berlin del 11 anuncian que los médicos nombrados por las autoridades judiciales para examinar el estado de salud del conde de Arnim han dado su informe, en el cual declaran necesaria la traslacion del conde á otro punto de confinamiento porque su salud exige aire libre y ejercicio.

La casa de salud á la que va á ser trasladado el conde es un hospital y asilo particular destinado á los ricos, situada en Schouberg, unos de los arrabales occidentales de Berlin.

El Nord, periódico cuyas relaciones con la cancilleria rusa son muy conocidas, censura ágramente una particularidad muy extraña ocurrida en la prision del conde Arnim, prision que se llevó á cabo con el concurso de un magistrado ajeno al tribunal en cuya jurisdiccion se encuentra la residencia del ex-embajador, magistrado que, en su deseo de obedecer al gobierno, hasta descuidó poner en conocimiento de su colega la usurpacion de sus atribuciones judiciales, y hasta después no le escribió excusándose.

Esta es, dice *El Nord*, una irregularidad muy parecida á un acto arbitrario, y que es tanto más chocante, cuanto que la prensa oficiosa trata hace algunos dias de hacer resaltar el espíritu de estricta legalidad que se ha observado en este asunto. La nulidad de proceder con rapidez podia disculpar la negligencia del magistrado de Berlin, pero no puede justificarla.

Además, en asuntos judiciales, las consideraciones de utilidad, cualquiera que pueda ser su importancia, deben ponerse á ciertos principios superiores, sin los cuales las garantías de la justicia serian en breve una palabra vana; la regla que el presidente del tribunal de Berlin ha infringido, nos parece que está en el número de esos principios.

En Pesth han circulado rumores de haber ocurrido serios disgustos en el ministerio húngaro con motivo de las reformas propuestas por el jefe del gabinete para hacer frente á las circunstancias azarosas porque atraviesa la Hacienda de aquel país.

Añádase que la resistencia de monsieur Ghycey para buscar un remedio á la situacion creando un Banco nacional, le habria enagenado el concurso de algunos de sus compañeros, pero noticias posteriores niegan estas versiones. Por el contrario, en un Consejo de ministros reciente se han aprobado todos los proyectos encaminados á formar el nuevo sistema de Hacienda, de los que Hungría espera su salvacion.

Dichos proyectos, que probablemente se modificarán en sus detalles, se presentarán á la Dieta tan pronto como reanude sus tareas. Allí será donde Mr. Ghycey tendrá que usar de toda su influencia para salir airoso.

El 9 debió llegar á Viena el príncipe Carlos de Rumania. Su viaje, dice un periódico de aquella capital, es completamente extraño á la política.

Sin embargo, los periódicos austriacos, hablando de un tratado de comercio entre Austria y Rumania, ponen grande empeño en afirmar que el gobierno otomano ha desistido de la resistencia que oponia á que dicho tratado se pactase, lo cual parece que no es cierto.

Las últimas noticias de Japon, recibidas por la compañía telegráfica septentrional, confirman que la guerra entre aquel apartado imperio y el de China no estaba declarada el 10 del presente mes. Léjos de eso, continuaban las negociaciones entre los diplomáticos Okubo y Tsunghyamen, y hasta se creia probable una solucion pacífica.

Las negociaciones se mantenian secretas. Ni las embajadas extranjeras tenían el menor conocimiento.

GUERRA CIVIL.

Careciendo de periódicos y de noticias del interior, nos es imposible adelantarnos nada á nuestros abonados en esta seccion de nuestro periódico:

El Imparcial publica una carta de Burriana en la que se hace la siguiente reseña de la organizacion del ejército carlista del Centro y Cataluña:

« Banda de Vallés, la mejor organizada de todas, compuesta de unos 1.700 hombres divididos en dos batallones.

Banda de Segarra, fuerte de unos

1.400 hombres, distribuidos también en dos batallones, seguía al anterior en bondad relativa.

Banda de Cucala, de unos 2.000 hombres, divididos en tres batallones mal organizados y disciplinados.

Banda Santés, compuesta de unos 500 caballos y 4.000 infantes que se repartían en seis batallones. Esta banda era una reunión de varias otras, como las de Monet, Valiente, Sierra Morena, etc.

Banda de Corredor, compuesta de un batallón de unos 700 hombres.

Banda de Polo, poco más o menos como la anterior.

Banda de Gamundi, 2.000 hombres.

Banda de Madrazo, 1.000 hombres.

Banda de Villalain, 1.000 hombres.

D. Alfonso trajo consigo cuando vino el batallón de zuavos, de que todos ustedes tienen noticia, y unos 400 hombres destinados a formar, modificar o completar los cuadros de las fuerzas que se proponía organizar. Varió las antiguas denominaciones de las bandas y batallones, hizo un cambio casi total en el personal de sus jefes, de los cuales encausó a muchos, y organizó las fuerzas del distrito de Valencia (que son el núcleo de las que manda y las que parece apreciar más), en 16 batallones, 10 escuadrones y una batería de montaña.

Estas unidades de fuerzas elementales están agrupadas como sigue:

Escuadra de D. Alfonso; dos batallones (uno de ellos es el de zuavos); dos escuadrones: la batería de montaña.

Total, 1.400 infantes, 100 caballos y cuatro cañones.

Primera brigada (destinada a operar hacia Gandesa a las órdenes del coronel Agramunt, cura de Flix):

Tres batallones (los dos de Vallés y el de Corredor).

Un escuadrón.

Total, 2.000 infantes y 50 caballos.

Segunda brigada (destinada a operar hacia San Mateo, bajo el mando del teniente coronel D. Juan Ponce de León):

Tres batallones (los dos de Segarra y uno de Sierra Morena).

Dos batallones de los de Santés.

Un escuadrón.

Total, 1.800 infantes y 50 caballos.

Tercera brigada (mandada por el coronel D. Pascual Cucala y destinada a operar hacia Castellón):

Tres batallones (los tres de Cucala).

Dos batallones de los de Santés.

Un escuadrón.

Total, 2.000 infantes y 50 caballos.

Cuarta brigada (al mando del coronel D. Joaquín Cabanes, para operar hacia Segorbe):

Un escuadrón.

Total, 1.400 infantes y 50 caballos.

Quinta brigada (mandada por el coronel D. Manuel Monet, y encargada de la comarca de Chelva):

Dos batallones (los de Monet).

Dos escuadrones.

Total, 1.600 infantes y 100 caballos.

Sesta brigada (a las órdenes del teniente coronel D. Miguel Lozano, en la provincia de Alicante):

Un batallón (de los de Santés).

Dos escuadrones.

Total, 800 infantes y 100 caballos.

Ignoro las modificaciones que en sus nombres y organización hayan sufrido las facciones de Aragón, Cuenca y Guadalajara, pero sé que siguen mandadas por Gamundi, Madrazo y Villalain, y que pueden estimarse en unos 4.000 hombres, probablemente repartidos en seis batallones, cuatro escuadrones y una batería rodada que formará tres brigadas.

Segun ya he indicado, algunos de los detalles anteriores podrán no ser enteramente correctos, pero será su inexactitud, si existe, de poca importancia; y

como, por otra parte, y por efecto de la clase de guerra que hace nuestro enemigo, tiene este que prescindir con frecuencia de su división orgánica, lo es puesto es suficiente para dar de él una idea bastante aproximada, que puede condensarse en las palabras siguientes:

Las fuerzas carlistas existentes en los territorios a que el ejército del Centro extiende su acción, consisten en 22 batallones, 14 escuadrones y dos baterías, con una fuerza que no escada de 15.000 infantes, 800 caballos y ocho cañones. Estos son de bronce, antiguos, y el armamento de la infantería cargado por la boca a excepción de unos 2.000 fusiles que son de los sistemas Berdan, Remington y de aguja.

Para el cuadro-administración de estas fuerzas existen varias dependencias de guerra, de que son las principales las siguientes:

Comandancia general de Valencia: confiada interinamente al mariscal de campo D. Francisco Moya.

Comandancia general de Aragón: al cargo, también interino, del brigadier D. Pascual Gamundi.

Comandancia general de las provincias de Cuenca y Guadalajara: encomendada en el mismo concepto de interinidad al brigadier D. Angel Villalain.

Intendencia general del ejército del Centro y Cataluña: establecida en Vistabella y confiada interinamente al mariscal de campo D. Manuel Salvador Palacios.

Junta clasificadora de jefes y oficiales: presidida por el mariscal de campo D. Cayetano Freixas y compuesta de las personas siguientes:

Brigadier D. José Navarrete, vicepresidente.

Vocales: coronel D. Calixto Cortés, coronel D. Joaquín Nasarré, teniente coronel D. José Galán y Martínez, comandante D. Joaquín Moreno.

Coronel D. Francisco Díaz Iglesias, secretario primero; capitán D. José Torres, secretario segundo.

Esta Junta tiene aneja una sección de requisa y reseña del ganado.

Para terminar por hoy, envío a V. como un detalle curioso la siguiente tarifa de los haberes que disfrutaban los individuos de las fuerzas carlistas, lo mismo en el Norte que el Centro y Cataluña.

Oficialidad: al mes.

	Paga.	Raciones	Total.
Alférez . . .	160 rs.	240	400
Teniente . . .	200	240	440
Capitán . . .	300	240	540
Comandante . . .	400	240	640
Teniente coronel . . .	500	240	740
Coronel . . .	600	240	840
Brigadier . . .	700	240	940
Mariscal de campo . . .	800	240	1.040
Teniente general . . .	900	240	1.140

Oscar Sinopsea Montesdeloros.

Son interesantes estos datos, y aunque nos ocurren algunas observaciones, no nos resolvemos a hacerlas por motivos demasiado obvios.

Bastanos con copiar la reseña de *El Imparcial*.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Montevideo 18 octubre.—Los insurrectos Arraondo, Rivas y Borges se han unido a Mitre y marchan sobre Buenos-Aires.

Varios buques de guerra se han pronunciado a su favor.

Sarmiento se ha puesto al frente de las tropas que defienden la capital.

Diego Albers ha sido nombrado ministro plenipotenciario de la república Argentina en Londres y Roma.

Londres 20.—Noticias de Guatemala hacen ascender a más de 200 personas las víctimas del terremoto ocurrido en Antigua Guatemala.

Londres 20.—El gobernador de Jamaica ha prohibido los meetings de los insurgentes cubanos en aquella isla.

San Petersburgo, 19.—El servicio regular militar de los cosacos ha sido origen de algunos disgustos.

Mecklenburgo 20.—El Sr. Rascon, ministro de España, presenta hoy aquí sus credenciales.

Paris 20.—Roussel, reo de tentativa de asesinato, ha sido fusilado esta mañana.

Se han hecho en presencia del mariscal Mac-Mahon importantes esperiencias de cañones en Calais.

El Sr. Thiers es esperado en Niza.

SECCION INDIFERENTE.

GACETILLAS.

Gracias sean dadas.—Ayer a la una de la tarde, como decimos en otro lugar, salió el primer tren de viajeros despues de tantos días como se hallaba paralizado este servicio.

La estación, tanto tiempo desierta, presentaba un aspecto animadísimo apesar de los cortos momentos que mediaron entre el anuncio de la salida del tren y su realización. Ahora lo que falta es que el servicio de mercancías se renuncie y duro, pero muy duro con los que intenten interrumpirlo.

Que se evite.—La aglomeración de espectadores al aire libre que desde la puerta del café se deleitan oyendo los trinos y los gorgoros de los artistas que hacen las delicias de los concurrentes al café de «Los Dos Reinos», interrumpen el paso por las aceras de la plaza de la Constitución a los transeuntes.

Comprendemos que los espectadores de puertas afuera quisieran ser arrellanados en cómodos divanes, pero esto no servirá de excusa para ocupar la vía pública contra el derecho de todos.

Que se remedie.—Los estragos que las últimas lluvias han causado en algunas calles del vecino barrio de San Antón, se espican por los rodeos que los moradores de ellas tienen que dar para poder salir a flor de todo y no perderse entre terribles y peligrosos lodazales.

Remedíense aquellos sino se quiere que nuestros vecinos se pierdan entre los cavernosos baches de la vía pedestre.

Buena señal.—Ayer se notó mas animación que de costumbre en la vía férrea del muelle de costa.

En todo el día no cesaron las expediciones; señal precursora de que pronto se establecerá el servicio de mercancías, devolviendo la animación a nuestro comercio y la vida a esta población.

Academia de francés y lecciones a domicilio. Angeles, 4 y 6, principal.

Experimento.—Una curiosa é interesante experiencia se acaba de verificar en Perthmouth. Algunos ingenieros navales pretendían que el blindaje del buque acorazado *Hércules* era tan fuerte que podía desafiar toda clase de torpedos. Para asegurarse de esto se hizo el ensayo con un ponton que había sido un magnífico buque de guerra, el *Oberon*, el cual fué blindado al efecto con una coraza igual a la del *Hércules*. Debajo de este buque se colocó un tor-

pedo cargado de 500 libras de pólvora de algodón.

El último hecho despues de la explosión, demostró en efecto que el blindaje había resistido, pero fué tal la sacudida ocasionada por la explosión, que el interior del buque quedó en un estado deplorable, hasta tal punto, que si hubiese habido gente a bordo, ni un solo hombre hubiera sobrevivido.

Las hormigas blancas.—Los talleres de Bombay han ofrecido el curioso espectáculo de un buque de línea casi nuevo, destruido por un enjambre visible de hormigas blancas, que han roído todas las maderas, hasta el estremo de haberlo aplastado sobre sí mismo.

Progreso en la China.—En breve irá a ver la luz pública un periódico chino de oposición, titulado *Weipao*, que significa noticias del presupuesto.

SECCION COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el día de ayer.

ENTRADOS.

De cabotaje.

Vapor Ibarra núm. 2, de 397 ts., c. I. Urango, de Sevilla, con 4 bultos a D. A. Vilaplana, 1 a D. V. Botella, 5 a D. J. Carol, 6 a D. F. Llobregat y 87 a D. J. Urlado.

Vapor D. Juan, de 237 ts., c. J. Marques, de Barcelona y Valencia, en 1 día, con 59 bultos a D. F. Zaragoza, 2 a Don A. Carratalá, 3 a D. E. Orts, 6 a los señores Guillen Lopez, 48 a la señora viuda de Valero, 2 a D. A. Mollá, 38 a la señora viuda de Vallet, 1 a D. G. Ravello, 7 a D. P. Garcia, 3 a D. J. Celdrán, 23 a D. F. Clemente, 43 a los señores Itier, 2 a D. J. Fayos, 1 a los señores Ribera Guarnier, 1 a D. A. Mandado, 1 a D. P. Cutayar, 1 a D. S. Perez, 1 a los Sres. Olibella y Haz, 77 a D. J. Carratalá, 3 a D. P. Uriarte, 2 a los Sres. Lagier y Real, 35 a D. M. Guardiola y hermano, 3 a D. D. Dodero, 1 a D. V. Lopez, 3 a D. C. Laguardia y 1 a los Sres. Athorpe y Barquer.

DESPACHADOS.

Laud San José, de 21 ts., p. I. Roselló, para Ibiza, con 1.800 kls, salvado, 4 sacos trigo y 2 pimentón.

Vapor Ibarra núm. 2, de 397 ts., c. I. Urango, para Valencia, con efectos.

Vapor Lope de Vega, de 239, ts., c. M. Baldó, para Valencia y escala, con efectos.

Vapor D. Juan, de 237 ts., c. J. Marques, para Cartagena y escala, con efectos.

SECCION LOCAL.

EL VAPOR NUEVO

SANTA ROSA.

Saldrá de este puerto el 25 del corriente para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Vigo, María, Carril, Coruña, Ferrol, Rivejoe, Gijón, Santander, San Sebastian y Pnsajes. Admite carga y pasajeros. Consignatario D. Gabriel Ravello, Calatrava, 12.

Dirección del sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

D. Ramon de Velasco y Navarro, director del Sindicato de Riegos de la huerta de Alicante.

Hace saber: Que desde el día 16 hasta el 27 del actual, se espenderán en la oficina de esta Dirección los albaales para la tanda 10.ª (8.ª de invierno) del corriente año común, cobrándose el impuesto de 12 milésimas (4 maravedises) por minuto de agua para gastos ordinarios, con arreglo a los reglamentos vigentes.

Alicante 13 de Octubre de 1874.—Ramon de Velasco.

REGISTRO CIVIL DE ALICANTE.

ESTADO de las anotaciones hechas en el mismo desde las doce del día 21 de Octubre hasta igual hora del 22.

DEFUNCIONES.

Casados . . .	Vindos . . .	Vindas . . .	Solteras . . .	Niños . . .	Niñas . . .	Abortos . . .	Total . . .
"	"	"	"	"	"	"	"

NACIMIENTOS.

Varones Hembras

Comprende el estado anterior el caso de la población, los arrabales, los caseríos del Campello, Tabarca y Santa Faz, y las partidas rurales de Alcoraya, Burguñó, Font-Calet, Morelet, Rebolledo, Tànger, Vallonga y Verdegàs.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Juan Capistrano, cf.

SANTO DE MAÑANA.—San Rafael Arcángel.

CULTOS.

Viernes.—En la Colegial por la tarde a las cuatro dá principio el novenario del Arcángel San Rafael con el Santo Rosario, sermón que dirá D. Francisco Perez, beneficiado de la misma, novena y gozos.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para mañana.—A las ocho en punto, el precioso drama en tres actos y en verso, *La Vaquera de la Finojosa*. Y la comedia en un acto, *No mateis al Alcalde*. Entrada general, 3 reales.

ULTIMA HORA.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 21 (2 t.)

Los representantes de Francia, Alemania y Austria han conferenciado ayer con Ulloa.

Vuelve a hablarse de la posibilidad de convocar a Córtes.

Ninguna noticia de la guerra.

ALICANTE:

IMPRENTA DE GOSSART Y SEVA. plaza del Progreso, 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

COLEGIO LA EDUCACION

dirigido por

DON ANTONIO SEGURA ESCOLANO,

con la cooperacion de ilustrados profesores

calle de Bailen, 11, y de Villegas, 1,

ALICANTE.

Instrucción primaria en sus tres grados: párvulos, elemental y superior.—Asignaturas comprendidas en los estudios generales para obtener el grado de Bachiller en Artes.—Clases preparatorias para carreras especiales.—Lengua francesa.—Teneduría de libros.—Enseñanza de sordo-mudos.—Clases de adorno: caligrafía, música, piano, violín, dibujo lineal, natural, paisaje, etc.—ALUMNOS INTERNOS, MEDIO-PENSIONISTAS Y ESTERNOS.—Gimnasia higiénica etc.—Exámenes mensuales y semestrales.

Para mas pormenores, las personas que gusten podrán dirigirse al mismo Establecimiento en donde se les facilitará los prospectos, reglamentos y demás datos que solicite.

CAMAS INGLESAS MAQUEADAS de hierro y doradas finas.

De un cuerpo. De canónigo ó cámaras. De matrimonio. Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos. **Guillen Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.**

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA,

Cerraduras de puertas de calle, sala, cuartos, armarios, cajón, cómodas, arca, pupitre y medieras. Candados de todos tamaños. Por el gran despacho que tiene está acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajosa que las ofrecemos a nuestros numerosos amigos y parroquianos. **GUILLÉN LOPEZ HERMANOS,**

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde el pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras.

Enfermedades secretas.

Farmacia del Licenciado Don Luis Mas y Font,

Alicante, calle Mayor, 4, frente al Paseo de Mendez Núñez.

En esta farmacia se encuentran para la curación radical de las Blenorragias y demás flujos de los órganos génito-urarios de ambos sexos, ya sea reciente, crónica ó inveterada, las *Cápsulas é inyección Matico de Grimault*, conocidas por todo el mundo por los admirables resultados que con su uso se obtienen. las *Cápsulas Peruvianas de Borrell*, Copaiiba, Ranquin, y las inyecciones de *Brou* y *Don Juan*.

BALSAMO DE PEICLER PERFECTONADO.

Este bálsamo que siendo legítimo produce tan seguros resultados en las quemaduras, úlceras, heridas, oftalmias, grietas de los pechos, sabañones, dolores de oídos, etc., le valió a su autor un privilegio exclusivo.

Despacho legítimo en el Laboratorio químico y oficina de farmacia de D. Juan R. Hernandez, calle Mayor, núm. 22, Alicante. Los Sres. Farmacéuticos que hagan sus pedidos al por mayor, se les hará una rebaja según la importancia del pedido. Precio 20 rs. frasco.

También se encuentran en este establecimiento el tan conocido Bálsamo Arrout para la curación de los golpes y heridas, de los Ojos ó cicatrizante odgénica y la tintura de Arnica cuyas propiedades son bien conocidas.

Quincalla y bisutería.

Las personas que se dignen visitar el acreditado establecimiento de *José María Parreño*, Mayor, 26, en el que se ha recibido un elegante surtido, encontrarán con los mismos beneficios que ha recibido de las fábricas, los géneros siguientes:

Pendientes, meñicos aderezos, alfileres, pulseras, adornos para la cabeza, cinturones, gancho para reloj, tarjeteros, sombrillas para señora en algodón, seda y raso, forradas y sin forrar, quitasoles para caballero en algodón satinados y seda, bastones, cadenas para reloj, gemelos y botaniquetas, guardapolvos, cigarreras con música, patacas, carteras, portiers, transparentes, juguetes, coches de mimbre de un asiento, y una infinidad de artículos.

COLEGIO POLITÉCNICO DE SAN JOSÉ,

dirigido por el Pbro. D. Antonio Sanchez Alcaraz, calle de Bailen, núm. 15, Alicante.

Instrucción primaria elemental y superior.—Segunda enseñanza conforme en un todo con los programas, reglamentos y disposiciones legales vigentes, que comprende los estudios generales hasta obtener el grado de Bachiller.—Estudios de aplicación á la agricultura, industria y comercio.—Clases de preparación para el ingreso en las carreras especiales del Estado, civiles y militares.—Gimnasia, Música, lenguas Francesa é Inglesa, Dibujo lineal, de paisaje, adorno y de figura.

Se admiten á la matrícula alumnos internos, medio-pensionistas y externos.—Se facilitan reglamentos y prospectos á las personas que se dignen pedirlos á la Direccion del Establecimiento.

Esencia de zarzaparrilla

PREPARADA Y PERFECCIONADA

POR

D. JOSÉ CARLOS BELLIDO.

Nadie ignora las prodigiosas virtudes de la *Esencia de zarzaparrilla* sobre todo cuando es producto de una elaboración concienzuda.

Está perfectamente indicada en todas las enfermedades que reconocen un vicio *herpético, sífilítico ó escrofuloso*; en las *erupciones de la piel*, y muchas *afecciones del estómago*.

Su uso no impide ni altera el de cualquier otra medicación. Basta tomar todos los días por la mañana y tarde una cucharadita en un vaso de agua azucarada.

Tomada habitualmente en la misma forma, es un excelente refresco y un preservativo poderoso de gran número de dolencias.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, Plaza de la Libertad, (antes de las Barcas), Alicante.

PELUQUERIA Y PERFUMERIA.

PALOMARES.

Mayor, 10, frente al Casino.

En este establecimiento, montado por su dueño á la altura de los mejores en su clase de las principales poblaciones, además de hacerse una reforma que lo coloca ya sin rival por su comodidad y elegancia, acába de recibirse en perfumería y efectos de tocador, un surtido completo y variado que permite ofrecer los mejores productos de las fábricas mas renombradas del pais y extranjero, con condiciones ventajosísimas por la circunstancia de ser en depósito.

La escogida clientela que favorece á dicho establecimiento cada dia mas numerosa es una prueba evidente del buen gusto con que en él se sirve. A continuación una pequeña reseña de los artículos que entre otros se espentan.

El mejor Cold-cream á la base de Glicerina, á 3 pesetas caja.
La mejor agua para embellecer la tez. El secreto de Lais, á 5 pesetas frasco.
El mejor polvo de arroz, El Patti, de Llofrú. Veleutine de Charles Fay, 5 pesetas con borla y 4 sin ella.

Blancura y conservación del cutis, Jabon de Lactina, produciendo un verdadero baño de leche, inventor E. Condray, Jabon insumergible para baños.

Polvos de oro para hacer el cabello rubio.
Blanc de Cigne para transformar de morenas blancas.

Jabon miel de Inglaterra de suc de Limacon Cold-cream y de suc de Laitues agua de Lavande, vinagrillo, colonias, pomadas, extractos; agua florida, aceite Cold-cream, cosméticos, opiat, variacion de pomadas á 2 rs. onza y toda clase de cepillería.

PELUQUERIA.—Añadidos desde 16 hasta 360 rs. Estos últimos de inco palmas de largos y cabello mata. Juegos de crepé, bucles, tirabuzones, sortijillas á la nieve y pelucas para ambos sexos.

Depósito de los mejores tintes de España y del extranjero.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ.

FABRICA, PALMA, NUMERO 8.

Depósito central.—Puerta del Sol, 13.—Madrid.

El constante aumento del consumo que experimentan los «Chocolates de Matias Lopez» está fundado en muy pocas bases, aunque positivas, y que conviene sepa el público; éstas son:

1.º La casa de «Matias Lopez» estima mas su crédito que la utilidad; su credo es ganar poco y vender mucho.

2.º Por la anterior consideracion, en su fábrica no se elaboran chocolates cuyo precio cuesta ménos que las materias que deben entrar en su confeccion.

3.º Que desde la edad de quince años el Sr. «Lopez» está dedicado á la fabricacion de tan fortificante como higiénico alimento.

4.º En que el Sr. «Lopez» conoce y vigila hasta los más pequeños detalles de la elaboracion, consagrándose exclusivamente á la fabricacion de «chocolates» completamente reparadores, á fin de que el consumidor experimente deleite con su suavidad, aroma y buen gusto.

5.º En que para probar si trabaja con conocimiento de causa, véase la obrita que ha escrito acerca del origen del chocolate y su fabricacion. 1864 y 1869.

6.º Que fué premiado en todas las exposiciones á que concurrió con medallas de oro y plata.

Para satisfacer los deseos del público, se ha puesto á la venta en casi todas las poblaciones importantes de España, donde se verán los carteles de la casa. Precios, 5, 6, 7, 8, 9, 10 y hasta 20 rs. libra, y en esta ciudad de los Sres. Sanchez hermanos, Prim, 19.

PERFUMERIA.

De las mas acreditadas fábricas del pais y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de **José María Parreño**, Mayor, 26, un completo y variado surtido en pomadas, jabones, extractos, aceites, agua de Colonia y vinagres y todos los artículos comprendidos en este estero.

LA UNION.

Compañía anónima general de seguros á prima fija, autorizada por reja decreto de 31 de Diciembre de 1856, y domiciliada en Madrid.

SEGURO DE INCENDIOS.

El Seguro contra Incendios evita la total ruina ó el quebranto de la fortuna del asegurado en caso de siniestro. Por eso el que está asegurado goza mas crédito para los negocios que los que no lo están. LA UNION paga los siniestros al atontado ó dentro de los quince dias siguientes á su justificacion. Se aseguran objetos muebles é inmuebles, de todas clases, oficios, artes y profesiones, frutos, mercancias, etc., á primas ó primas moderadas, que varían segun el riesgo, y que en ninguna otra compañía española, segun convenio, pueden ser mas bajas: entre 40 céntimos y 3 reales, generalmente, al año por cada mil reales asegurados.

GARANTIAS.

El capital social de 32 millones de reales.
Diez y siete años de existencia, durante los cuales LA UNION ha registrado.
210.500 Polizas, por un capital asegurado de reales vellon... 100.580.000.000
8.096 Siniestros pagados, importantes.... 40.350.000

Para obtener informes ó para asegurarse en esta provincia, basta escribir al Director de La Union—Madrid, ó dirigirse al representante de ella en Alicante—D. Manuel Romero.

ABANICOS.

De las mas acreditadas fábricas del pais y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de **José María Parreño**, calle Mayor, 26, un completo y variado surtido de lo mas moderno y elegante que se ha hecho en dichas fábricas á precios muy arreglados para todas clases.

Perfumeria y Peluqueria de Antonio Guillen.

El dueño de dicho establecimiento, que hace muchos años está acreditado, tanto por su buen servicio, como por los buenos géneros que acostumbra á traer para la venta, tiene hoy el gusto de anunciar á sus muchos parroquianos y parroquianas los artículos siguientes:

Pomadas de todos olores y clases, extractos, id. id., jabones, cosméticos, agua de Colonia, agua de la Florida, vinagrillo Franguesa, vinagrillo Cananga, agua de Glicerine, agua de Verbena, id. de Violetas, id. de Albion y otras muchas, todas para el tocador. Polvos de arroz, Vitulina, blanco de cisne para la cara, id. de Beavte á la glicerine para id., creme de Lis para id., Idem dela duquesa para id., agua dentrificica de Botot legítima, otra llamada de Boto, otra de glicerine, pasta dentrificica de glicerine, odontina dentrificica de Pelitier, elixir de Pelitier, polvos para los dientes, id. de la sociedad higiénica, agua de Colonia de id., Vinagrillo de id., agua de la banda ambada, batidores para señora y caballero de concha, marfil y búfalo, peines de idem, idem idem, peinetas grandes y pequeñas para señora, flores imitacion á concha, estuches de coco con yerbas perfumadas, estuches con rosarios, magníficos juegos de cepillos de marfil con su caja, ligas de seda para señora y niña, id. de algodón y de piel, tirantes para caballero, peinetas para niñas, de todos colores y clases, mecheros mágicos, plumas para los dientes, esponjas, cepillos para la cabeza, id. para la barba, id. para la cara, para uñas, para dientes, para peine, brochas para la barba, y otros muchos artículos que no se espresan. En pomadas hay dos especialidades, una la pomada Gamara para limpiarla cabeza y la llamada Regeneradora para id. Tinturas para el cabello, de todas clases y para dorado.—Bolsas para esponjas y estuches de viaje.—Bastones.—Se está esperando un nuevo y variado surtido de géneros de novedad que á la llegada los pondré en conocimiento de mis numerosos parroquianos y parroquianas.

Maletines.	Chuchas.	Perfumes.
Sonabones.	Chuchillos.	Porte-monetes.
Planchas vapor.	Beneditos.	Cepillos.
Id. ordinarios.	Chucharones.	Sombillitas.
Id. superiores.	Navajas.	Bastones.
Id. de marfil.	Corraplumas.	Brochas.
Bolsas de viaje.	Lanzetas.	Hules.
Sacos de noche.	Peines.	Plumeros.
Jarambolas.	Batidores.	Anteojos.
Lijas.	Guatacheros.	Perchas.
Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.		

PUNTAS DE PARIS. Completo surtido. Guillen Lopez hermanos, calle Mayor número 13, Alicante.

CONTRA EL REUMATISMO INCIPIENTE Ó CRÓNICO

combatido con el poderoso aceite de bellotas con sávia de coco, del mismo inventor.

No busques en ningún pais de la tierra, antiguo ni contemporáneo, un remedio tan barato y eficaz para combatir en pocas horas esta dolencia muscular y articular, incipiente ó crónica, como el *Acetate de Bellotas* privilegiado. Está certificado por varios médicos alópatas, homeópatas, farmacéuticos, y recomendado por mas de 800 periódicos de ambos mundos. (Inglaterra hace gran consumo.) Se vende á 6, 12 y 18 reales frasco en la única fábrica que existe del verdadero, calle de la Salud, núm. 9, Madrid, «con mi busto en la etiqueta y prospecto, porque hay ruines falsificadores» y en las 2.500 principales farmacias, droguerías y perfumerías del universo. El inventor, L. de Brea y Moreno, proveedor general. Por mayor, 25 por 100 de descuento.

En Alicante, farmacias del Dr. Bellido, del Dr. Soler, y del Dr. Rodríguez Hernandez. Alcoy, Dr. Alfonso.

CAFÉS Y TÉS

DE CLASES SUPERIORES

DE LA

COMPAÑIA COLONIAL.

Gran nombradía y abundantes surtidos.

Depósito general, calle Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montero, 8.

Depósitos en Alicante: establecimiento de los Sres. Sanchez hermanos, Prim, 19.

PARAGUAS.

En el establecimiento de José María Parreño, calle Mayor, núm. 26, se ha recibido un completo y variado surtido de Paraguas de seda, de merino y algodón, á precios sumamente arreglados.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organización entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutífera en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va envuelta cada caja del medicamento.

UNGUENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Unguento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra, la sangre forma parte de ella; circulando con el fluido vital espulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Unguento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Unguento van acompañados de amplias instrucciones en español, relativas al modo de usar los medicamentos. Los remedios se venden en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario el **PROFESOR HOLLOWAY**, en su establecimiento central, 533, Oxford Stred: (antes 244, Stran.) Londres.

A LA OPTICA FRANCESA.

Especialidad en cristal de Roca garantizado primera clase á 50 rs. par.

Linternas mágicas, vistas y estereoscopos, barómetros, termómetros y muchos artículos de óptica.
Cristal de humo de Inglaterra para la conservacion de la vista.
Gran surtido de gafas y lentes de todos los grados, cristal trabajado al agua desde el infimo precio de 4 rs. en adelante.

ENFERMEDADES SECRETAS D'

CH. ALBERTI

CURACION RADICAL, PRONTA Y SEGURA POR EL VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas, escrófulas, granos, empeines, vicios de la sangre, debilidad.

BOLOS DE ARMENIA: gonorreas recientes ó antiguas, flores blancas, color pálido.

Depósito en todas las farmacias é instrucción gratis. Paris, rue Montorgueil, 19.

En Alicante, Sres. Bellido y Juan Rodríguez Hernandez.

A los

carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuolas.	Limas.	Triángulos.
Hachas.	Escarina.	Barreas.
Garlopas.	Sierras.	Berbiquies.
Cepillos.	Serruchos.	Formones.
Junteras.	Verdugos.	Gubias.
Guillames.	Compases.	Roblones.
Tenazas.	Terrajas.	Escuadras.
Alicates.	Triscadores.	Destornillad.
Corta-frios.	Ficheros.	Cuchillas.
Martillos.	Saca-bocados.	

Guillen Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

ANTIGUEDADES.

Se compran todas clases de objetos antiguos, que reúnan á la antigüedad algun mérito artístico.

Se toman con preferencia armas, terciopelo, bordados, alfombras, objetos de bronce y porcelana.

Calle S. Ildefonso, 1, Alicante.

El acreditado dentista don Juan Perea, acaba de recibir los géneros de su profesion que esperaba.

Construye dentaduras de opresion atmosférica y de cuantos sistemas son conocidos hasta el dia; garantiza sus obras de un modo positivo, seguro que en perfeccion y baratura no habrá ningun otro de su profesion que le aventaje, segun lo tiene acreditado en esta poblacion en doce años que lleva establecido.

Vive calle de Labradores, número 1, frente á San Nicolás.

En la calle del Triunfo, núm. 2, se espenden aceites y vinos de Biar á los precios corrientes, con la condicion de que dichos artículos son de los mejores que se cosechan en aquel pueblo.

VAPOR ESPAÑOL TER. Saldrá de este puerto el 23 del actual para Almería, Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña y Liverpool.

Admite carga y pasajeros. Consignatarios, M. Guardiola y hermano, S. Fernando, 9.

VAPOR ANITA. Saldrá el 23 del corriente para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz. Consignatarios los Sres. M. Guardiola y hermano, S. Fernando, 9.

VAPOR ESPAÑOL NIÑA. Saldrá de este puerto el 23 del actual para Valencia, Tarragona, y Barcelona.

Admite carga y pasajeros. Consignatarios M. Guardiola y hermano, S. Fernando, 9.

VINAGRE SUPERIOR, BLANCO Y YEMA. POR MAYOR Y MENOR. Paseo de Mendez Nuñez, almacén de D. Jaime Ferrer.